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СТРАТЕГІЧНИЙ РОЗВИТОК ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ

STRATEGIC DEVELOPMENT OF THE HIGHER EDUCATION INSTITUTION

Анотація. Наведено теоретичні та методологічні засади розробки стратегії розвитку вищого навчального закладу. 
Подано методичні положення щодо програми стратегічного розвитку вищого навчального закладу. Наведено відповідні 
рекомендації.
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Аннотация. Осещены теоретические и методологические основы разработки стратеги развития высшего учебного 
заведения. Поданы методические положения по разработке программы стратегического развития высшего учебного 
заведения как специфического инструмента стратегического управления. Поданы соответсвующие рекомендации.
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Summary. The article deals with the theoretical and methodological basis of designing development strategy for higher 
education. Methodical provisions for the program strategic of higher education as a specific tool of strategic management. An 
appropriate recommendations.
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Стратегія економічного розвитку вищого навчаль‑
ного закладу має передбачати розвиток конку‑

рентних переваг —  тобто тих значимих характеристик, 
які істотно впливають на формування його конкурент‑
ної позиції. Конкурентну позицію вищого навчально‑
го закладу можна сприймати як місце цього закладу на 
ринку освітніх послуг з точки зору формування при‑
вабливих для споживача елементів освітньої послуги 
[1]. Конкурентну позицію вищих навчальних закладів 
можна визначити через різноманітні системи рейтин‑
гів, які широко використовується у багатьох країнах 
задля розуміння динаміки розвитку вищих навчаль‑
них закладів та системи вищої освіти загалом [2].

Стратегія розвитку вищого навчального закладу 
може ґрунтуватися на основі формування нових та ви‑
користання наявних конкурентних переваг. Ці перева‑
ги проявляють себе лише на фоні дій конкурентів, тоб‑
то у вільному ринковому середовищі, і можуть бути 

ефективно реалізованими у випадку належної органі‑
зації різних складових управлінського механізму.

Отже, завдання механізму формування та реаліза‑
ції стратегії розвитку вищого навчального закладу —  
забезпечити зміцнення конкурентної позиції закладу 
за рахунок найбільш ефективного використання кон‑
курентних переваг.

Стратегічне управління вищим навчальним закладом 
має здійснюватися на основі розгляду закладу як відкри‑
тої, складної і динамічної соціально‑економічної систе‑
ми, яка постійно змінює свої характеристики, а відтак —  
і змінює конкурентну позицію на ринку освітніх послуг. 
Завдання механізму стратегічного управління вищим 
навчальним закладом полягає у забезпеченні зміцнення 
конкурентної позиції закладу за рахунок найбільш ефек‑
тивного використання конкурентних переваг [3].

Згідно нашої позиції, вищі навчальні заклади, ви‑
ходячи із власної спеціалізації (профілю), можуть 
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реалізовувати стратегії розвитку на основі викори‑
стання конкретних можливостей (переваг) створення 
проектів у галузі корпоративної освіти. Корпоративна 
освіта —  це сфера освітянської діяльності, яка перед‑
бачає проведення навчань задля підвищення квалі‑
фікації або перепідготовки співробітників компаній 
(корпоративного сектору) за навчальними програма‑
ми, складеними на основі запитів бізнес‑партнерів. 
Виділено перспективні напрями стратегії розвитку 
корпоративної освіти на рівні конкретного вищого 
навчального закладу: створення структурного підроз‑
ділу (інституту, кафедри, навчального центру); пере‑
дача в оренду освітніх приміщень (аудиторій, комп’ю‑
терних класів, лабораторій); проведення регулярних 
тренінгів; надання окремих освітніх послуг, створення 
системи атестації персоналу замовника та ін.

На основі проведеного моніторингу [2] встановле‑
но, що вищі навчальні заклади України мають практи‑
ку розробки стратегічних рішень, але вони не оформ‑
люються у вигляді окремого документу (стратегії). 
З метою налагодження успішного механізму страте‑
гічного управління вищим навчальним закладом необ‑
хідно організувати системну та цілеспрямовану роботу 
щодо моніторингу кон’юнктури ринку освітніх послуг, 
ідентифікації ринкових та позаринкових викликів, 
оцінки та результативної протидії різним ризикам.

В процесі реалізації програм і заходів стратегічного 
управління вищі навчальні заклади мають своєчасно 
реагувати на зовнішні виклики, при цьому з урахуван‑
ням проголошеної місії та статутних завдань знаходя‑
чи додаткові джерела для підтримки стратегічного 
розвитку [1].

Стратегія розвитку вищого навчального закладу є 
результатом функціонування механізму стратегічного 
управління таким закладом [3]. Стратегічне управлін‑
ня вищим навчальним закладом має здійснюватися на 
основі розгляду закладу як відкритої, складної і дина‑
мічної соціально‑економічної системи, яка постійно 
змінює свої характеристики, а відтак —  і змінює кон‑
курентну позицію на ринку освітніх послуг. Завдання 
механізму стратегічного управління вищим навчаль‑
ним закладом полягає у забезпеченні зміцнення кон‑
курентної позиції закладу за рахунок ефективного ви‑
користання конкурентних переваг.

Сучасними інструментами стратегічного розвитку 
вищих навчальних закладів в умовах сучасних гло‑
бальних викликів є впровадження у навчальну прак‑
тику концепції «освіта протягом життя», створення 
та впровадження принципово нових освітніх техноло‑
гій (у тому числі впровадження так званої «відкритої 
освіти»), використання інформаційно‑комунікацій‑
них технологій в якості джерела стратегічного роз‑
витку вищих навчальних закладів, моніторинг та оці‑
нювання стратегічної (ринкової) позиції закладів на 
основі розрахунку рейтингів (рейтингування) та інші.

На рівні вищого навчального закладу доцільно 
розробити механізм стимулювання співробітників, 
які ініціюють та беруть участь у реалізації програм 
інтеграційного співробітництва. Необхідно також 
розробити нормативну базу, у тому числі методичні 
рекомендації, щодо провадження діяльності із різни‑
ми партнерами. Корисним буде здійснення загального 
моніторингу за діяльністю інших вищих навчальних 
закладів у сфері реалізації інтеграційних заходів (про‑
грам співробітництва). Результати цієї роботи мають 
розглядатися регулярно, а за наслідками моніторингу 
наявних процесів ухвалюватися необхідні управлін‑
ські рішення.

Українські вищі навчальні заклади, що функціо‑
нують у висококонкурентному середовищі, можуть 
ініціювати проекти із створення на своїй базі корпо‑
ративних університетів [3].

На основі узагальнення наукових праць [1; 2; 3] 
виділено головні принципи стратегічного розвитку 
навчальної діяльності університету:

1. Безперервність освіти, її системність та система‑
тичність.

2. Інноваційність змісту освіти.
3. Єдність фундаментальності та фаховості змісту 

освіти.
4. Корпоративність, партнерство всіх учасників 

освітянської діяльності в університеті.
5. Гнучкість освітянської діяльності.
6. Урахування ефекту співнавчання (реег егїесі).
7. Діяльнісний принцип навчання.
У подальшому мають бути виконані дослідження 

з питань моделювання показників стратегічного роз‑
витку навчальних закладів.
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